

# 入秋部分中药材价格大涨

## 买药的嫌药太贵,卖药的也不好过

短短3个月时间,太子参从80多元/公斤飙升至300元/公斤,价格涨了3倍……进入秋冬时节,补气、养脾的药材十分走俏,不少市民发现,很多中药材的价格比两三个月前飙升数倍,有个别医院甚至出现部分药材暂时缺货的情况。

## 药材价格涨,抓药的换了药方

13日,记者在沂蒙路一家药店遇到了前来买中药的宋女士。今年年初在朋友的推荐下,她一直在服用一种治疗咳嗽的中药药方,需要的药材有太子参、桔梗等。“可是从8月份起,药价就开始上涨了,现在一副药比年初要贵出四五元钱。”宋女士说,药方里涨价太高的,她已经换取了相同药效的其他药

材。

“这次中药材涨价确实影响很大,两到三成的中草药价格都涨了。”据临沂市人民医院中草药调配科的张主任介绍,该院8月份时进过一批太子参,当时价格是80多元/公斤,但这个月数家供货商的价格最低到了300元/公斤,这比贵重药材人参价格都要高出100元

/公斤。此外,桔梗也由之前20元/公斤升至百元以上。

“这次是整个行业都在涨,以前在医院抓一副药的价格都在十元以下,现在普遍涨到了十三四元。”张主任说,此次涨价涉及到上百个中药品种,涨价幅度最大的当属太子参,现在的价格是3个月前的近四倍。



市民在人民广场地下的老百姓大药房内选购中药材

## 成本变高了,卖药的也不好过

采访中记者了解到,从8月份开始,不少中药材便轮番涨价,不单消费者抱怨中草药价格上涨厉害,医院、药房、药商也因为药材涨价而日子不好过。

据了解,8月份药材刚涨价时,许多医院都能顶住压力,以往常价格销售。由于近期又来了一波以太子参、红花、田七等为首的涨价潮,且涨幅创今年新高,医院不得不调整中药材价目。而且由于价格上涨,个

别药材很难收到,有的医院甚至出现零星的暂时缺货现象。

在沂州路上另一家大药房,负责零售中草药的工作人员告诉记者,近期很多滋补药材价格上涨都很厉害,很多来抓药的市民都表示中药材价格上涨让他们有些吃不消,近段时间来买中草药成品的人明显减少,价格上涨没有给药店带来什么利润,有的甚至亏本做生意。“除

去运输、包装等费用,药店几乎没有利润。”

药价过高的同时,药材经销商也在抱怨。“价高难收,钱也少赚不少。”一家医药公司不愿意透露姓名的工作人员告诉记者,云南、四川等药材产地由于今年以来的水灾等自然灾害的影响,产量下降,导致了中草药价高难收。涨价后的中草药卖得不如以前了,收益也不同程度地受到了影响。

### 分析>>

## 减产及人为炒作是主因

对于此次中药材疯狂涨价的原因,不少业内人士分析,此次涨价主要有两大因素:一方面是天气灾害导致药材减产,另一方面是人为的炒作。

临沂市人民医院中草药调配科的张主任表示,中药材是“看天吃饭”的,受天气影响非常大,今春西南五省大旱,又遭“倒春寒”和低温

气候,使得受灾减产的品种较多,药材的产量骤减。另外,往年中药材的价格偏低,降低了农民种植的积极性,种植面积减少也是涨价的另一原因。例如往年太子参多是本地产,但是“药贱伤农”,导致今年很多农民不再种植。

同时,部分业内人士认为此次涨价与人为炒作、部

分药商囤货也不无关系。“一些太子参的价格竟然比贵重药材人参还要高出数倍,这肯定是非常不正常的。”沂蒙路上一大药房负责人称,不排除近期房地产政策出台,导致部分炒房族等将资金转移至农贸市场及中药材市场,使得大蒜、中药材等轮番涨价。

文/片 本报记者 魏玉娜 杜国文